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Alkuselityksiä

Miten tämä kirja syntyi?
Suomen metsistä ja niiden käytön historiasta on kirjoitettu paljon. A. 

Benj. Helander julkaisi jo  vuonna 1949 yleisesityksen maamme metsä-
talouden historiasta, mutta sen jälkeen ei laajempaa koko metsätalouden 
kattavaa historiateosta ole laadittu; metsäteollisuutta samoin kuin monia 
erillisaiheita on sen sijaan käsitelty eri yhteyksissä hyvinkin perusteellisesti. 
Myös metsänhoidon alkuhistoriasta on Tapani Tasasen mainio väitöskirja 
ja hän on valmistelemassa sen jatkoa.  

Kuitenkin eräissä ajattelevissa metsämiespiireissä on jo pitemmän ai-
kaa tunnettu tarvetta aihepiiriä käsittelevän helppolukuisen ja kuvallisen 
yleisesityksen aikaansaamiseen. Asia tuli esille Metsähistorian Seuran hal-
lituksessa syksyllä 2002. Samalla kun hanke hyväksyttiin Seuran työohjel-
maan, Seura myös sitoutui toimimaan kirjahankkeen ns. ”tilivirastona”. 
Allekirjoittaneet yhdessä Tapani Tasasen ja Seppo Ojan kanssa nimettiin 
julkaisun tekijöiksi. Hanke lähti hieman hapuillen liikkeelle, mutta kun 
Metsämiesten Säätiö myönsi tähän tarkoitukseen Seuralle tukevan apura-
han, ryhmä sai työhönsä liikettä.

Alkuperäisenä ajatuksena oli tehdä metsien ja metsätalouden historiaa 
valottava kuvakirja. Sellainen, jossa olisi isoja laadukkaita kuvia, ja niitä 
selittämässä lyhyehköt oheistekstit. Ei siis olisi kyse mistään historiakirjas-
ta, vaan nimenomaan kuvapainotteisesta selailukirjasta: metsällisiä kuvia 
selityksineen.

Näin myös yritettiin aluksi, mutta pian huomattiin parhaaksi muuttaa 
kirjahankkeen luonnetta ja keskittyä käsittelemään yksinomaan metsien 
käyttöä. Samalla kirjoittajaryhmän roolijako muuttui: Tasanen ja Oja jäivät 
pois kirjoittajien joukosta ja Pakkaselle jäi kirjan raakaluonnoksen kirjoi-
tustyö sekä kuvituksen suunnittelu ja hankinta. Leikolan osuudeksi tuli 
johtaa hanketta sekä muokata ja lyhentää Pakkasen kirjoituksia. Lisäksi 
Leikola hankki kirjaa varten sekä tietoja että kuvitusta.  

Vaikka kirjahankkeen aihealue näin menetellen kapenikin, työ ei paljoa 
yksinkertaistunut eikä myöskään nopeutunut. Vaikka kirjoittaja yrittikin 
tiivistää sanomisiaan sekä jättää eräät aihealueet pois, teksti ei vain tahtonut 
lyhetä. Päinvastoin, kaiken aikaa löytyi uutta ja ”ehdottomasti” mukaan 
otettavaa. Lopulta joulukuussa 2008, kun Metsäkustannus Oy:n kanssa oli 
tehty sitova kustannussopimus, päätettiin, että teos mahdutetaan kahteen 
noin 500-sivuiseen niteeseen. Jako kahteen aiheutti sen, että itse puun 

käyttö, jonka roolia korostetaan jo kirjan alaotsikossa, käsitellään vasta jäl-
kimmäisessä niteessä. 

Jako kahteenkaan ei vielä riittänyt. Syyskuussa 2009, kun ensimmäisen 
niteen käsikirjoituksen tuli olla valmis, todettiin, että varsinaista ”leipä-
tekstiä” oli kertynyt 634 sivua; siis noin kaksi kertaa se määrä mikä oli 
mahdollista mahduttaa mukaan, jotta kuvitukselle ja ”peräkaneeteille” jäisi 
jotain tilaa. (Eikä silloinkaan kaikki kerätty aineisto ollut päässyt tekstiin 
mukaan!) Mitä tehdä?

Päädyttiin tekstien raakaan lyhentämiseen. Mutta koska tekijöiden mie-
lestä olisi ollut sääli tuhota ”laadukasta” käsikirjoitusta, harkittiin nykyai-
kaista ratkaisua: kirjan tekstit sisällytettäisiin alkuperäisessä laajuudessaan 
kirjan mukana seuraavalle cd-levylle niistä mahdollisesti kiinnostuneita 
lukijoita varten. Aivan loppuvaiheessa tästä kuitenkin luovuttiin kahdesta 
syystä. Nekin tekstit olisivat vaatineet melkoisesti toimittamista kirjaan 
viimeisen puolen vuoden aikana tehtyjen lukuisten muutosten ja täyden-
nysten johdosta. Lisäksi, olimme realisteja ja totesimme, ettei tällaisten 
pitkien tekstien lukijoita kuitenkaan löytyisi edes sukulaistemme joukosta! 
Ne ovat kuitenkin olemassa.

Lyhentäminen ja tekstin muokkaaminen, jonka Leikola otti tehdäk-
seen, jouduttiin tekemään hieman kaavamaisesti, mikä näkyy luonnollisesti 
paikka paikoin eräänlaisena ”töksähtelynä”.

Millainen tämä kirja on?
Tekstin pituudesta huolimatta tämä kirja ei ole historiateos, ei ainakaan 

sanan varsinaisessa merkityksessä. Mistään yhtenäisestä, koko metsäsek-
torimme kattavasta kokonaisesityksestä ei myöskään ole kyse. Paraillaan 
ollaan nimittäin Jyväskylän yliopistossa tekemässä tasoltaan tieteellistä ja 
aihepiiriltään kattavaa metsätalouden historiakirjaa! Sitä paitsi, ”raakakir-
joittajan” kyvyt eivät olisi sellaiseen riittäneetkään.

Tätä teosta voi kuvata lähinnä ”sarjaksi metsäisiä kertomuksia menneiltä 
ajoilta”. ”Menneet ajat” on kyllä melko venyvä käsite, sillä osa tarkaste-
luista ulottuu 1900-luvun lopulle saakka; viitataanpa eräissä kohdin ihan 
viime vuosien tapahtumiin. Teoksessa keskitytään kuitenkin ajanjaksoon, 
joka alkaa suunnilleen 1800-luvun puolivälistä ja päättyy sotien jälkeisiin 
vuosikymmeniin. 

Näissä ”metsävälskärin kertomuksissa” käsitellään keskeisimpiä maam- 7
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me metsien käyttöön liittyviä aihealueita, jotka kattavat kutakuinkin puun-
jalostusketjun kannolta vientisatamaan. Kuitenkaan kaikkea puun käytön 
aihepiiriin liittyvää ei ole edes yritetty mahduttaa mukaan. Pois on jätetty 
monia metsätalouden ja -teollisuuden tärkeitä alueita, kuten esimerkiksi 
metsänhoito, maankäyttö, metsien omistus, lainsäädäntö, luonnonhoito- 
ja ympäristökysymykset sekä metsätalouden ja -teollisuuden kannattavuus. 
Myös yksityismetsätaloutta ja sen edistämistoimintaa käsitellään melko 
viitteellisesti. Tämä ei suinkaan tarkoita, että väheksyisimme jollain tapaa 
näiden aihealueiden merkitystä. Useimmat kirjaan sisällytetyistä aiheista 
ansaitsisivat ihan omat julkaisunsa, ja eräistä (esim. puunkorjuun koneel-
listumisesta ja hakkuumestaruuskilpailuista) sellainen on tehtykin, jätkistä 
jopa useitakin. 

Tarkastelukulma on vahvasti kotimainen, vaikka naapurimaamme 
Ruotsin vastaavaa kehitystä kuvataan useammassakin yhteydessä. Itänaa-
purimme metsätalous sitä vastoin jää – kirjoittajien tietovajeenkin vuoksi 
– muutaman ylimalkaisen viittauksen varaan.

”Narro narrata”, ”kerron kerrottua”, sanoivat jo roomalaiset historioit-
sijat. Näin on meidänkin laitamme. Kaikki kirjamme tieto on vanhaa, 
paljolti myös ennen julkaistua. Maamme metsätalouden ja -teollisuuden 
menneisyydestä on kirjoitettu paljon, ja osin hyvinkin laadukkaasti. Osa 
on ammattimaista historiankirjoitusta, osa kyläkirjoja tai yksityisten henki-
löiden muisteluksia, loput ehkä siltä väliltä. Olemme estotta turvautuneet 
näiden lukuisten kirjoittajien tuotoksiin. Lähteistä joita lainaamme useim-
miten, mainittakoon Helanderin ohella Jaakko Kahiluodon, Yrjö Linkolan 
ja Hanna Snellmanin julkaisut sekä Postipankin ja Rovalan jätkäperinne-

keräykset. Lisäksi olemme käyttäneet hyväksemme ammatti- ja sanomaleh-
tien monipuolista uutisointia; varmasti paljon enemmän kuin yleensä on 
ollut tapana. Luonnollisesti myös primäärilähteistä, lähinnä metsäyhtiöi-
den ja viranomaisten arkistoista, on poimittu melkoisesti tietoja. Arkistojen 
sijainti ja niiden ”käyttäjäystävällisyys” on vaikuttanut niiden käyttöön ja 
samalla myös ehkä ”vinouttanut” selvitysten sisältöä. 

Suoria lainauksia on viljalti. Niiden runsauteen on kolme hyvää syytä: 
ne tekevät kunniaa aiemmille kirjoittajille, niiden kautta vältetään tai aina-
kin vähennetään virhetulkintoja ja lisäksi niillä luodaan aikalaistunnelmaa. 
Myös muutamien ruotsinkielisten lainausten käyttö on ollut tarkoituksel-
lista; on haluttu tutustuttaa siitä kiinnostuneet lukijat alkuperäislähteisiin 
ja -kieleen. Vieraskielisten lainausten pääsisältö on kuitenkin pyritty sel-
vittämään myös suomeksi.

Kirjassa ei ole käytetty lähdeviittauksia, mutta mahdollisimman usein 
on pyritty muuten osoittamaan, mistä mikin tieto on peräisin. Näin on 
menetelty etenkin suorien lainausten kohdalla. Teksti on pyritty tekemään 
yksinkertaiseksi ja ymmärrettäväksi; tulkinnoissa voi kuitenkin olla lievää 
asenteellisuutta. Tosiasioissa on pyritty pysymään siinä määrin kuin se on 
ollut mahdollista. Silti virheitä on kirjaan varmasti jäänyt, ei kuitenkaan 
yhtään tahallista. Otsikoinneissa on haettu selkeyttä, mikä palvelisi satun-
naisia lukijoita ja kirjan mahdollista käyttöä hakuteoksena.

Teoksen asiapainoisuutta on pyritty keventämään pienillä episodeilla 
ja sattumuksilla. Onpa mukana kaskujakin, jotka on poimittu osaksi kir-
jallisista lähteistä ja osaksi toistettu itse kuultuina tahi toisten kertomina 
versioina. Tosin tällaisella muistitiedolla on aina omat heikot puolensa, eli 
kuten Yrjö Linkola kauniisti totesi vanhimmista haastattelemistaan: Mutta 
näiden hopeahahtuvaisten, uupuneiden ukkojen muisti on hauras kuin hämä-
häkin seitti, joka katkeilee pienimmästäkin ravistuksesta.

Kirjan rakenne ja sen eri lukujen keskinäinen painotus ei vastaa ”todel-
lisuutta”. Joistakin asioista, kuten metsätyöstä ja metsätyöväestä kirjoite-
taan melkoisen paljon; itse työn tekninen kuvaus on silti jäänyt hieman 
vähemmälle. Sitä vastoin esimerkiksi metsäkoneyrittäjät eivät kirjassa saa 
ansaitsemaansa painoa. Se selittyy tarkastellun ajanjakson rajauksesta; hei-
dän panoksensa paranee varmasti tulevissa, enemmän viime vuosikymme-
niin keskittyvissä historiateoksissa. Yksityismetsätaloudestakaan ei paljoa 
kirjoiteta, ei edes isäntien omista hankintahakkuista. Ja kun metsäväestä 
puhutaan, silloinkin kerrotaan lähinnä vain metsäteollisuuden ja Metsähal-
lituksen herroista, pomoista ja jätkistä. 

On myös helppo kysyä: miksi tästä kerrotaan ja tuosta ei? Etenkin ”kone-
aikaan” tultaessa moni saattaa ihmetellä, miksei siitä ja siitä konemerkistä 
mainita mitään, vaikka se oli ”ehottomasti mualiman paras”? Voisimme 
itsekin luetella lähes joka luvusta – näin jälkikäteen - mitä kaikkea muuta 
siellä voisi olla, ja miten asioita olisi voinut painottaa eri tavalla.

Muitten puutteittensa ohella tekstissä saattaa olla jonkin verran epä-
johdonmukaisuuksia: esimerkiksi joistakin henkilöistä mainitaan titteli 
mutta toisista pelkkä nimi, ja myös kirjoitusten aikamuoto saattaa hiukan 
vaihdella. Venäjää ja Neuvostoliittoa käytetään tekstissä paikoin horjuvasti. 
Myös lainausmerkkien käyttö on väliin hieman epäloogista. Toistoakin on, 8
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mikä johtuu paljolti siitä, että kustakin kirjan 36 luvusta pyrittiin tekemään 
koko lailla itsenäinen. Toivomme, etteivät nämä puutteet kuitenkaan suu-
remmalti häiritse lukijoitamme.

Kirjan loppuun on lisätty henkilö- ja paikannimihakemistot. Ne, kuten 
lähdeluettelokin, on jouduttu painamaan melkoisen pienellä kirjasinkoolla 
ja niissä saattaa esiintyä joitakin epätarkkuuksia teokseen loppuvaiheessa 
tehtyjen lukuisten muutosten seurauksena. Hakemistot osoittavat, että 
henkilöistä mainitaan useimmin Aarno Liuksiala, A.Benj. Helander, Saka-
ri Pälsi, Jaakko Kahiluoto ja Yrjö Linkola. ”Metsäisimmät” paikkakunnat 
ovat taas Rovaniemi, Helsinki, Sodankylä, Evo ja Tampere.

Kuvat 
Loppujen lopuksi tästä taisi sittenkin tulla kuvakirja, sillä mukana on 

peräti lähes 800 valokuvaa tai muuta kuvituselementtiä! Miksikö? Siksi 
että halusimme tarjota runsaan ja monipuolisen kuvituksen. Silti tarjolla 
olleista kuvista on vain pieni osa saatu mahdutetuksi mukaan; näin etenkin 
kirjan kahdessa viimeisessä jaksossa. Mutta vaikka kuvitus onkin melkoisen 
runsas, se ei ole niin ”loistelias” kuin aluksi kuvittelimme. Jo sivutila on 
asettanut omat rajoituksensa etenkin kuvien koolle. 

Vaikka metsäkuvia löytyykin runsaasti, niin vanhemmalta ajalta kuvia 
näyttäisi olevan arkistoissa niukalti – toisin kuin esimerkiksi Ruotsissa. 
Lisäksi aihepiireittäin kuvien tarjonnassa on suurta vaihtelua: esimerkiksi 
Suomen Museoiden nettikuva-arkistosta löytyi hakusanalla ”metsätyö” lä-
hes 8 000 kuvaa, kun taas ”puukauppa” antoi niitä vain kolme! Jälkimmäi-
sessä tapauksessa valinta ei luonnollisesti ollut niin vaikeaa kuin edellisessä. 

Oma ongelmansa oli myös siinä, että monet ennen julkaisemattomista 
ja laadukkaista kuvista ovat vailla ”sukuselvitystietoja”. Näin ollen moni 
valituiksi tulleista kuvista saattaa olla hyvinkin tuttu aiemmin julkaistuista 
teoksista. Onneksi näitä Sakari Pälsin, Ivar Ekströmin, Mauno Manneli-
nin ja muiden taitavien valokuvaajien onnistuneita otoksia jaksaa katsoa 
useampaankin kertaan, sen verran hyviä ne ovat! 

Kuvituksesta ei myöskään tullut aivan niin monipuolinen kuin olisimme 
toivoneet. Pääosa kuvista on luonnollisesti peräisin Metsämuseo Luston 
laajoista kokoelmista. Myös lukuisia muita mahdollisia kuvalähteitä ko-
luttiin ja osin käytettiinkin. Kaikkien kuva-arkistojen lähes poikkeuksetta 
ystävällinen suhtautuminen talkootyöhömme helpotti kuvien löytymistä. 
Useiden museoiden ja kuva-arkistojen hinnoittelupolitiikka johti kuiten-
kin siihen, että jouduimme turvautumaan suuresti ”ilmais- tai kohtuuläh-
teisiin”. Tästä suurkiitos UPM:lle ja paljolti myös Metsäliitolle sekä Gösta 
Serlachiuksen taidesäätiölle. Tämä on toisaalta merkinnyt sitä, että kuvien 
”aatteellinen” ja maantieteellinen kattavuus on samalla hieman ”vinoutu-
nut”.

Alun lopuksi
Moni voi kysyä, miksi jälleen uusi metsäkirja? Niitähän lähes tulvii. Tar-

joaako se edes mitään uutta? Siihen meidän on vaikea vastata. Totta on, että 

merkittävä osa kirjan sisällöstä perustuu jo aiemmin julkaistuun aineistoon; 
jo sitaattien lukuisuus todistaa sen. Myös moni kirjan kuvista on tuttu 
aiemmilta ajoilta. Silti uskomme kirjamme (toivon mukaan kirjaparimme) 
tarjoavan useimmille lukijoille tai kirjan selailijoille jotain uutta. Ainakin 
opettavan ymmärtämään, miten paljon kovaa työtä maamme metsissä on 
tehty ja miten paljon puuta sieltä on kansamme hyvinvoinnin hyväksi otet-
tu ja hyödynnetty. Jokainen lukija voi itse ratkaista, miten hyvin olemme 
onnistuneet mielenkiintoisessa ja ainakin meille opettavaisessa työssämme. 

Mikäli edellä oleva tuntuu selittelyltä, sitä se onkin!

Metsämiesten Säätiö on mahdollistanut tämänkin teoksen julkitulon. 
Metsähistorian Seura on antanut sille suopean tukensa, samaten Metsä-
kustannus. Siitä parhaimmat kiitoksemme. Säätiön rahoituksella on kirja 
saatu painetuksi sekä kuvat ja muu arkistomateriaali hankituksi. Kirjoitus- 
ja muu toimitustyö on tehty ”omin päin ja omalla ajalla”, ja sillä innolla 
ja taidolla, minkä vain amatööriys voi saada aikaan. Sen varmasti huomaa. 

Kiitoksiin meillä on paljolti aihetta. Erityiset kiitoksemme haluamme 
osoittaa kirjan taitto- ja kuvitustyössä mukana olleille. Tapio Roulamo 
vastaa kirjan taitosta; hän on kärsivällisesti jaksanut kerta toisensa jälkeen 
huolehtia nuoremman kirjoittajan jatkuvista kuva- ja tekstivaihdoista ja 
lisäyksistä, korjauksista ja paljosta muustakin. Kuvien hankinnassa meitä 
ovat erityisesti avustaneet Ritva Lehto, Jaana Pirinen ja Ari Sirèn (UPM), 
Leila Issakainen ja Timo Kilpeläinen (Lusto), Lotta Leiman (Serlachius) 
sekä Sami Karppinen (Metsäliitto), joka muutenkin toimi hankkeessamme 
kuvien ”metsästäjänä”. Samaten Leena Junter, kuten koko muu ELKA:n 
henkilöstö on esimerkillisellä tavalla edesauttanut julkaisumme syntyä. 
Suurkiitos teille kaikille, niin myös Luston Reija Turuselle, joka on huo-
lehtinut kirjaprojektimme tilinpidosta.  

Samoin kiitämme – nyt nimiä mainitsematta – lukuista joukkoa asian-
tuntijoita ja yhteisöjä, jotka ovat avustaneet meitä eri tavoin työssämme. 
Teitä on viljalti. Kiitos!

Miten metsiemme ”vihreää kultaa” on käytetty, selvinnee kirjamme jäl-
kimmäisestä niteestä. Samoin se, miten puut on tehtaille tai muille käyt-
töpaikoille toimitettu. Eli toisen niteen pääotsikot ovat: ”Puun käyttö” 
ja ”Puun kaukokuljetus”. Puun käytön yhteydessä tarkastellaan hieman 
myös metsien muita antimia kuin puuta; mihinkään ”metafyysiseen” ei 
tässä kuitenkaan tietoisesti antauduta!

Helsingissä maaliskuussa 2010

Esko Pakkanen     Matti Leikola

PS  Metsänhoitaja S.H. Castrén muistutti vuonna 1927 neuvoessaan ”Ta-
piossa” metsänomistajia puukaupan teossa: Metsäkauppoja tehdessänne 
muistakaamme aina, että metsä on kallein kansallisomaisuutemme, josta 
meidän tulevaisuutemme ja olemassaolomme vapaana ja onnellisena sivis-
tyskansana täällä karussa ja kylmässä Pohjolassa riippuu. 9
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